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PHƯƠNG TRÌNH ĐƯỜNG THẲNG TRONG MẶT PHẲNG 
 

LUYỆN TẬP: 

I. Ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng  

Bµi 1: LËp ph­¬ng tr×nh TQ vµ PTTS cña ®­êng th¼ng ®i qua ®iÓm M vµ cã vtpt n  biÕt: 

a,       M 1; 1 ; n 2;1   b,      M 0;4 ; n 1;3    

Bµi 2: LËp PTTS vµ PTTQ cña ®­êng th¼ng ®i qua ®iÓm M vµ cã vtcp u  biÕt: 

a,     M 1; 2 ; u 1;0    b,     M 5;3 ; u 3;1     

Bµi 3: LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng ®i qua 2 ®iÓm A vµ B trong c¸c tr­êng hîp sau: 

a,      A 1;1 , B 2;1    b,      A 4;2 , B 1; 2     

Bµi 4: LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng AB biÕt: 

a,      A 1;1 , B 3;1     b,      A 3;4 , B 1; 6     

Bµi 5: LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d) biÕt: 
a,  ®i qua ®iÓm M(2;-1) vµ cã hÖ sè gãc k = 2 

b,  ®i qua ®iÓm M(0;4) vµ cã hÖ sè gãc 
2

k
3

 

c,  ®i qua ®iÓm M(-3;-1) vµ t¹o víi h­íng d­¬ng trôc Ox gãc 450. 
d,  ®i qua ®iÓm M(3;4) vµ t¹o víi h­íng d­¬ng trôc Ox gãc 600. 

Bµi 6: ChuyÓn (d) vÒ d¹ng tham sè biÕt (d) cã ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t: 
a,   2x   3y = 0;  b,  x + 2y 1 = 0   c,  5x 2y + 3 = 0 

Bµi 7: ChuyÓn (d) vÒ d¹ng tæng qu¸t biÕt (d) cã ph­¬ng tr×nh tham sè: 

a,  



 

x 2

y 3 t
   b,  

 


 

x 2 t

y 4 t
    c,  

 


 

x 2 3t

y 1
 

Bµi 8: T×m hÖ sè gãc cña c¸c ®­êng th¼ng sau: 
a,   2x   3y + 4 = 0  b,   x + 3 = 0    c,   2y 4 = 0 

d,   4x + 3y 1 = 0  e,   
x 2 t

y 5 3t

 


 
   f,   

x 4 2t

y 5t 1

 


 
 

Bµi 9: LËp PTTQ vµ PTTS cña ®­êng th¼ng (d) ®i qua 2 ®iÓm A, B biÕt: 

a,      A 1; 3 , B 2;2    b,      A 5; 1 , B 2; 4      

Bµi 10: Trong c¸c ®iÓm A1(2;1),  2
A 1;2 ,  3

A 1;3 ,   4
A 1; 1 ,  5

1
A ;2

2

 
 
 

, 6

7 1
A ;

3 3

 
 
 

, 

 7
A 3;1 , ®iÓm nµo n»m trªn ®­êng th¼ng  

x 2 t
d :

y 1 2t

 


 
 

Bµi 11: Cho 3 ®iÓm A(2;1), B(3;5) vµ C(-1;2) 
a, Chøng minh r»ng A, B, C lµ 3 ®Ønh cña mét tam gi¸c 
b, LËp ph­¬ng tr×nh c¸c ®­êng cao cña tam gi¸c ABC 
c, LËp ph­¬ng tr×nh c¸c c¹nh cña tam gi¸c ABC 
d, LËp ph­¬ng tr×nh c¸c ®­êng trung tuyÕn cña tam gi¸c ABC 
e, LËp ph­¬ng tr×nh c¸c ®­êng trung b×nh cña tam gi¸c ABC 

Bµi 12: Cho tam gi¸c ABC biÕt A(-1;-2), B(4;-3) vµ C(2;3) 
a, LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng trung trùc c¹nh AB 
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b, LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng ®i qua ®iÓm M(3;7) vµ vu«ng gãc víi ®­êng trung 
tuyÕn kÎ tõ A cña tam gi¸c ABC 

Bµi 13 LËp ph­¬ng tr×nh c¸c c¹nh vµ c¸c ®­êng trung trùc cña tam gi¸c ABC biÕt trung ®iÓm 
3 c¹nh BC, CA, AB lÇn l­ît lµ: M(2;3), N(4;-1), P(-3;5) 

II. §­êng th¼ng song song, vu«ng gãc víi mét ®­êng th¼ng cho tr­íc 

Bµi 1: LËp PTTQ ®­êng th¼ng    ®i qua A vµ song song ®­êng th¼ng (d) biÕt 

a,     A 1;3 , d : x y 1 0     b, A(-1;0), (d): 2x + y – 1 = 0c,  A(3;2),  (d): Trôc Ox 

d,     
x 1 t

A 1;1 , d :
y 2 2t

 
 

  
 e,     

x 3 2t
A 3;2 , d :

y 4

 



   

Bµi 2: LËp PTTQ vµ PTTS cña ®­êng th¼ng    ®i qua A vµ vu«ng gãc víi ®­êng th¼ng (d) 

biÕt: 

a,     A 3; 3 , d :2x 5y 1 0     b,     A 1; 3 , d : x 2y 1 0       c,     A 4;2 , d Oy  

d,     
x 1 t

A 1; 6 , d :
y 2 2t

 
 

 
 e,     

x 4 2t
A 4; 4 ,  d :

y 1 5t

 
 

 
   

Bµi 3: LËp ph­¬ng tr×nh c¸c c¹nh cña tam gi¸c ABC biÕt A(2;2) vµ 2 ®­êng cao (d1) vµ (d2) 

cã ph­¬ng tr×nh lµ    1 2
d : x y 2 0; d :9x 3y 4 0       

Bµi 4: LËp ph­¬ng tr×nh c¸c c¹nh cña tam gi¸c ABC biÕt C(4;1) vµ 2 ®­êng cao (d1) vµ (d2) 

cã ph­¬ng tr×nh lµ    1 2
d : x y 1 0; d :3x y 7 0       

Bµi 5: Cho tam gi¸c ABC biÕt ph­¬ng tr×nh c¹nh AB lµ x + y – 9 = 0, c¸c ®­êng cao qua 
®Ønh A vµ B lÇn l­ît lµ (d1): x + 2y – 13 = 0 vµ (d2): 7x + 5y – 49 = 0. LËp ph­¬ng tr×nh 
c¹nh AC, BC vµ ®­êng cao thø 3 

Bµi 6: Cho tam gi¸c ABC biÕt ph­¬ng tr×nh c¹nh AC lµ x + 4y – 5 = 0, c¸c ®­êng cao qua 
®Ønh A vµ C lÇn l­ît l¸ (d1): 5x + y – 6 = 0 vµ (d2): x + 2y – 1 = 0. LËp ph­¬ng tr×nh c¹nh 
AB, BC vµ ®­êng cao thø 3 

Bµi 7: LËp ph­¬ng tr×nh c¸c c¹nh cña tam gi¸c ABC biÕt A(3;5) , ®­êng cao vµ ®­êng trung 

tuyÕn kÎ tõ mét ®Ønh cã ph­¬ng tr×nh lÇn l­ît lµ:    1 2
d :5x 4y 1 0; d :8x y 7 0       

Bµi 8: LËp ph­¬ng tr×nh c¸c c¹nh cña tam gi¸c ABC biÕt B(0;3) , ®­êng cao vµ ®­êng trung 

tuyÕn kÎ tõ mét ®Ønh cã ph­¬ng tr×nh lÇn l­ît lµ:    1 2
d :2x 7y 23 0; d :7x 4y 5 0       

Bµi 9: LËp ph­¬ng tr×nh c¸c c¹nh cña tam gi¸c ABC biÕt A(3;1) vµ 2 ®­êng trung tuyÕn (d1) 

vµ (d2) cã ph­¬ng tr×nh  lµ:    1 2
d :2x y 1 0; d :x 1 0      

Bµi 10: LËp ph­¬ng tr×nh c¸c c¹nh cña tam gi¸c ABC biÕt B(1;-1) vµ 2 ®­êng trung tuyÕn (d1) 

vµ (d2) cã ph­¬ng tr×nh  lµ:    1 2
d :3x 5y 12 0; d :3x 7y 14 0       

Bµi 11: Ph­¬ng tr×nh 2 c¹nh cña mét tam gi¸c lµ:    1 2
d :x y 2 0; d : x 2y 5 0       vµ trùc 

t©m H(2;3). LËp ph­¬ng tr×nh c¹nh thø 3 

Bµi 12: Ph­¬ng tr×nh 2 c¹nh cña mét tam gi¸c lµ:    1 2
d :3x y 24 0; d : 3x 4y 96 0       vµ 

trùc t©m 
32

H 0;
3

 
 
 

. LËp ph­¬ng tr×nh c¹nh thø 3 

Bµi 13: LËp ph­¬ng tr×nh c¸c c¹nh cña tam gi¸c ABC biÕt B(2;-3), ph­¬ng tr×nh ®­êng 

cao h¹ tõ A vµ trung tuyÕn tõ C lÇn l­ît lµ:    1 2
d : 3x 2y 3 0; d :7x y 2 0       
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Bµi 14: X¸c ®Þnh to¹ ®é c¸c ®Ønh vµ lËp ph­¬ng tr×nh c¹nh BC cña tam gi¸c ABC biÕt trung 
®iÓm cña BC lµ M(2;3), ph­¬ng tr×nh (AB): x – y – 1 = 0; ph­¬ng tr×nh (AC): 2x + y = 0 

Bµi 15: X¸c ®Þnh to¹ ®é c¸c ®Ønh vµ lËp ph­¬ng tr×nh c¹nh BC cña tam gi¸c ABC biÕt träng 

t©m 
4 2

G ;
3 3

 
 
 

 vµ ph­¬ng tr×nh (AB): x – 3y + 13 = 0; ph­¬ng tr×nh (AC): 12x + y – 29 = 0 

Bµi 16: LËp ph­¬ng tr×nh c¸c c¹nh cña tam gi¸c ABC biÕt trung ®iÓm cña AB lµ M(-3;4), hai 

®­êng cao kÎ tõ A vµ B lÇn l­ît lµ:    1 2
d : 2x 5y 29 0; d : 10x 3y 5 0       

III, H×nh chiÕu vu«ng gãc cña ®iÓm lªn ®­êng th¼ng 

Bµi 1: T×m to¹ ®é h×nh chiÕu vu«ng gãc H cña M lªn ®­êng th¼ng (d) vµ x¸c ®Þnh to¹ ®é ®iÓm 
M1 ®èi xøng víi M qua (d) 

     a, M( 6;4);(d) : 4x 5y 3 0        b, M(1;4);(d) :3x 4y 4 0       c, 
x 1 2t

M(3;5);(d)
y 3 4t

 


 
 

Bµi 2: T×m to¹ ®é trùc t©m H cña tam gi¸c ABC vµ x¸c ®Þnh to¹ ®é ®iÓm K ®èi xøng víi H 
qua BC 

a, A(0;3); B(3;0); C(-1;-1)         b,  A(-2;1); B(2;-3); C(5;0). 

Bµi 3: LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d1) ®èi xøng víi ®t(d) qua ®iÓm I 
a,  I( 3;1);(d) : 2x y 3 0           b,  I(1;1);(d) : 3x 2y 1 0    

c,  
x 2 t

I( 1;3);(d) :
y 1 2t

 
 

  
     d,  

x 3 t
I(0;2);(d) :

y 5 4t

  


 
 

Bµi 4: LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d1) ®èi xøng víi ®­êng th¼ng (d) qua ®t( ) biÕt: 
a,  (d) : x 2y 1 0;( ) : 2x y 3 0        b,  (d) : 2x 3y 5 0;( ) : 5x y 4 0         

c,  
x 1 y 3

(d) : 5x y 6 0;( ) :
2 3

 
    


         d,  

x 1 2t
(d) : 2x y 3 0;( ) :

y 3 t

  
     

 
 

IV, VÞ trÝ t­¬ng ®èi cña 2 ®­êng th¼ng 

Bµi 1: XÐt vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña c¸c cÆp ®­êng th¼ng sau: 

a, 
1 2

x 1 t x 2 u
(d ) : ;(d ) :

y 2 t y 5 u

    
 

    
                     b, 

1 2

x 1 t x 3 2u
(d ) : ;(d ) :

y 3 t y 2 u

    
 

    
 

c,
1 2

x 2 3t
(d ) : ;(d ) : 2x 3y 1 0

y 1 t

  
  

 
            d,  1 2

(d ) : 3x 2y 1 0;(d ) : x 3y 4 0       

V, Gãc vµ kho¶ng c¸ch 

Bµi 1: T×m gãc gi÷a 2 ®­êng th¼ng (d1) vµ (d2) trong c¸c tr­êng hîp sau: 

a, 1 2
(d ) : 5x 3y 4 0;(d ) : x 2y 2 0          b, 1 2

(d ) : 3x 4y 14 0;(d ) : 2x 3y 1 0       

c,  
1 2

x 1 3t
(d ) : ;(d ) : 3x 2y 2 0

y 2 t

 
  

 
       d, 1 2

(d ) : x my 1 0;(d ) : x y 2m 1 0        

Bµi 2: TÝnh kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm M ®Õn ®­êng th¼ng (d) trong c¸c tr­êng hîp sau: 

a,  M(1; 1);(d) : x y 5 0     b, M( 3;2);(d) : 3x 4y 1 0     c,    M 3;2 ;  (d): Trôc Ox  

d, M( 3;2);(d) : 2x 3   e,   
x 2 2t

M(5; 2);(d) :
y 5 t

  
 

 
 f, 

x 2
M(3;2);(d) :

y 1 t




 
 

Bµi 3: Cho 2 ®­êng th¼ng 0364:)(;0132:)( 21  yxdyxd  

a,   CMR (d1) // (d2)   b,   TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a (d1) vµ (d2). 
Bµi 4: LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d) ®i qua M vµ t¹o víi ( ) mét gãc   biÕt: 
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a, 0M( 1;2);( ) : x 2y 3 0; 45         b,  0
x 1 3t

M(2;0);( ) : ; 45
y 1 t

 
  

  
 

c,  0M( 2; 1);( ) : 3x 2y 1 0; 30               d,   0M(4;1);( ) Oy; 30     

Bµi 5: LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d) ®i qua M vµ c¸ch N mét ®o¹n b»ng r biÕt: 
a,  M(2;5);N(4;1);r 2           b,   M(3; 3);N(1;1);r 2   

Bµi 6: LËp ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d) ®i qua M(-2;3) vµ c¸ch ®Òu 2 ®iÓm A(5;-1) vµ B(3;7) 

Bµi 7: Cho 2 ®­êng th¼ng 1 2
(d ) : 2x 3y 5 0;(d ) : 3x y 2 0      . T×m M n»m trªn Ox c¸ch 

®Òu (d1) vµ (d2). 

Bµi 8 Cho 3 ®­êng th¼ng (d1); (d2); (d3) cã ph­¬ng tr×nh: 

    02:)(;04:)(;03:)( 321  yxdyxdyxd    

T×m täa ®é ®iÓm M n»m trªn (d3) sao cho kho¶ng c¸ch tõ M ®Õn (d1) b»ng 2 lÇn kho¶ng c¸ch 
tõ M ®Õn (d2). 

Bµi 9: Cho 3 ®­êng th¼ng 0234:)(;015:)(;
1

21
:)( 321 







yxdyxd

ty

tx
d . T×m M n»m 

trªn (d1) c¸ch ®Òu (d2) vµ (d3) 
 

TRẮC NGHIỆM  

Câu 1: Đường thẳng đi qua  2; 2M   và nhận  6; 3n    là vectơ pháp tuyến có phương trình là: 

A. 9 0x y        B. 2 6 0x y     C. 2 2 0x y     D. 

2 6 0x y     

Câu 2: Đường thẳng đi qua điểm  1;3A  và vuông góc với đường thẳng : 2 4 0d x y    có 

phương trình tổng quát là: 

A. 2 1 0x y          B. 2 4 0x y     C. 2 1 0x y      D. 

2 7 0x y     

Câu 3: Đường tròn có tâm thuộc đường  thẳng : 3 3 0x y     đồng thời đi qua hai điểm 

 4;2M  và  3;1N   có bán kính là:     A. 13    B. 5 2    C.  
5 2

2
  

 D. 
13

2
  

Câu 4: Cho tam giác ABC  với  1; 2C    . Đường trung tuyến AM  có phương trình 

5 9 0x y     và đường cao BH  có phương trình 3 5 0x y    . Tìm tọa độ điểm B  . 

A. 
5

0;
3

 
 
 

   B.  4;3     C.   2;1     D.  5;0  

Câu 5: Cho đoạn thẳng AB  có  4;3A  ,  2;7B  . Tìm tọa độ trung điểm I  của đoạn thẳng AB  . 

A.  3;5I  .      B.  1; 2I  .      C.  1;2I  .   D.  6;10I .   

Câu 6: Đường thẳng đi qua điểm  4; 3A   và vuông góc với đường thẳng 
1 2

:
x t

d
y t

 


 
  có 

phương trình là: 

A. 2 11 0x y   .       B. 2 2 0x y   .      C. 2 10 0x y   .     D. 

4 3 4 0x y   .      
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Câu 7: Cho đường thẳng : 3 2 0d x y    và điểm  1;3A   . Tọa độ điểm 'A  đối xứng với điểm 

A  qua d  là: 

 A.  2;0 .     B.  3; 3  .   C.  3;3 .     D.  0;6 .      

Câu 8: Cho đường tròn   2 2: 2 2 2 0C x y x y       và điểm  3;1M  . Gọi ,A B  là hai tiếp 

điểm của hai tiếp tuyến kẻ từ M  đến  C  . Khi đó đường thẳng AB  có phương trình là: 

A. 2 0x y         B. 2 5 6 0x y         C. 3 4 3 0x y       D. 

5 3 0x y      

Câu 9: Cho tam giác ABC  có tọa độ các đỉnh là  1;2A  ,  3;1B  và  5;4C  . Phương trình nào 

sau đây là phương trình đường cao của tam giác vẽ từ A  ? 

A. 2 3 8 0x y      B. 3 2 5 0x y       C. 5 6 7 0x y      D. 

3 2 5 0x y    

Câu 10: Cho tam giác ABC  với các đỉnh là  1;1A   ,  4;7B  và  3; 2C   , M  là trung điểm 

của đoạn thẳng AB  . Phương trình tham số của đường trung tuyến CM  là: 

A. 
3

2 4

x t

y t

 


  
  B. 

3

2 4

x t

y t

 


    

C. 
3

4 2

x t

y t

 


    

D. 
3 3

2 4

x t

y t

 


  
 

Câu 11: Phương trình tham số của đường thẳng 
5

:
9 2

x t
d

y t

 


  
 . Trong các phương trình sau, 

phương trình nào là phương trình tổng quát của  d  . 

A. 2 1 0x y      B. 2 3 1 0x y        C. 2 2 0x y     D. 

2 2 0x y    

Câu 12: Đường thẳng đi qua điểm  1;0M  và song song với đường thẳng : 4 2 1 0d x y     có 

phương trình tổng quát là: 

A. 4 2 3 0x y        B. 2 4 0x y     C. 2 2 0x y      D. 

2 3 0x y      

Câu 13: Cho đường thẳng d  có phương trình tổng quát 3 5 2017 0x y    . Tìm mệnh đề sai 

trong các mệnh đề sau: 

A. d  có vectơ pháp tuyến  3;5n          B. d  có vectơ chỉ phương  5; 3a    

C. d  có hệ số góc 
5

3
k                             D. d  song song với đường thẳng 3 5 0x y    

Câu 14: Bán kính của đường tròn tâm  0; 2I   và tiếp xúc với đường thẳng : 3 4 23 0x y     

là: 

A. 15   B. 5   C. 
3

5
    D. 3 

Câu 15: Cho hai đường thẳng 1 : 2 4 0d x y m     và  2 : 3 2 1 0d m x y m      ; 1d  song 

song 2d  khi: 

A. 1m     B. 1m      C. 2m     D. 3m    

Câu 16: Cho 1 : 2 4 0d x y    và 2 : 2 6 0d x y    . Số đo của góc giữa hai đường thẳng 1d  

và 2d  là: 
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A. 30    B. 60    C. 45     D. 90   

Câu 17: Cho hai đường thẳng 1 : 5 0x y     và 2 : 10y    . Góc giữa 1  và 2  là: 

A. 45     B. 30    C. 88 57'52"    D. 1 13'8"   

Câu 18: Khoảng cách từ điểm  0;3M  đến đường thẳng  : cos sin 3 2 sin 0x y        

là: 

A. 6    B. 6     C. 3sin    D. 
3

sin cos 
  

 


